Тема «КЛАССЫ : Рыбы,Земноводные ,Пресмыкающиеся.»
Уровень А
1. Орган чувств, характерный только для рыб?
а)
Внутреннее ухо;
б)
глаза;
в)
боковая линия;
г)
органы обоняния.
(0,5 балла)
2. Какую функцию НЕ выполняет кожа рыб?
а)
Защита от механических повреждений;
б)
уменьшение трения;
в)
бактерицидная;
г)
дыхательная.
(1,5 балла)
3. Отличительная особенность строения костных рыб:
а)
наличие плавательного пузыря;
б)
наличие головного мозга;
в)
наличие парных и непарных плавников;
г)
наличие органов чувств.
(1 балл)
4. В чем заключается принципиальное отличие рыб от лан​цетника?
а)
Удлиненная форма тела;
б)
парные плавники;
в)
спинной плавник;
г)
хвостовой плавник.
(1 балл)
5. Какой тип дыхания у рыб?
а)
Кожное дыхание;
б)
легочное дыхание;
в)
при помощи жабр;
г)отсутствует.
(1 балл) Уровень А
       6 От каких рыб произошли земноводные?
а)
От хрящевых;
б)
от карпообразных;
в)
от кистеперых;
г)
от осетрообразных.
(0,5 балла)
7.Какие особенности строения свидетельствуют о наземном образе жизни земноводных?
а)
Верхнее расположение ноздрей;
б)
глаза защищены веками;
в)
плавательные перепонки между пальцами;
г)
кожное дыхание.
(1,5 балла)
8.Название земноводных определяется тем, что у большин​ства представителей:
а)
личинка* и взрослое животное обитают на суше;
б)
личинка - в воде, а взрослое животное на суше;
в)
личинка - на суше, а взрослое животное - в воде;
г)
личинка и взрослое животное обитают в воде.
(1 балл)

9.В чем заключается принципиальное отличие земновод​ных от рыб?
а)
Особый тип организации конечностей;
б)
неподвижное соединение головы и туловища;
в)
наличие глаз;
г)
наличие хвостового плавника.
(1 балл)
10.Какой тип дыхания у земноводных на суше?
а)
Кожное дыхание;
б)
легочное дыхание;
в)
при помощи жабр;
г)
отсутствует.                                                                 (1- балл) 
11. Какие из перечисленных животных обитают только на суше?
а)
Суповая черепаха;
б)
аллигатор;
в)анаконда;
г)
варан серый.
(0,5 балла)
12.У безногой ящерицы веретеницы в отличие от змей:
а)
подвижные непрозрачные веки;
б)
кожа сухая, покрыта чешуей;
в)
органы дыхания - легкие;
г)
внутреннее оплодотворение.
(1 балл)
13.Что из перечисленного НЕ характерно для размножения пресмыкающихся?
а)
Внутреннее оплодотворение;
б)
откладка яиц или яйцеживорождение;
в)
из яйца выходит похожая на взрослую молодая особь;
г)
из яйца выходит непохожая на взрослую молодая особь.
(1,5 балла)
14.В чем заключается отличие пресмыкающихся от земно​водных?
а)
Особый тип организации конечностей;
б)
наличие головного мозга;
в)
наличие глаз;
г)
появление яйца.
(1 балл)
15.На распространение пресмыкающихся существенное вли​яние оказывает:
а)
свет;
б)
атмосферное давление;
в)
температура;
г)
влажность            (1 балл) 

Уровень В
1. Найдите соответствие меяеду отрядами пресмыкающихся и характерными для них признаками.
	
	Отряд
	
	Признаки

	
	1
	
	2

	А
	Крокодилы
	1
	Позвоночник, грудина, ключицы, ребра со​единены с верхним щитом панциря

	Б
	Черепахи
	2
	Хвост сжат с боков

	
	
	3
	Кожа покрыта чешуйками


2. Дайте определение терминам:
Боковая линия


Позвоночные животные


(2 балла)
3. Установите соответствие между типом плавника и его ролью в обеспечении движения рыбы.
	
	Тип плавника
	
	Роль в обеспечении движения

	А
	Парные плавники
	1
	Поступательное движение

	Б
	Спинной плавник
	2
	Изменение направления движения

	В
	Хвостовой плавник
	3
	Обеспечение горизонтального положения

	
	
	4
	Осуществление поворотов

	
	
	5
	Движение вверх и вниз

	
	
	6
	Равновесие


(2 балла) 

4.Найдите соответствие меаду группами хрящевых рыб и их отличительными особенностями?
	
	Группы рыб
	
	Отличительные особенности

	А
	Акулы
	1
	Торпедообразная форма тела

	Б
	Скаты
	2
	Тело сжато в спинно-брюшном направлении

	
	
	3
	Жаберные щели снизу

	
	
	4
	Жаберные щели по бокам

	
	
	5
	Сросшиеся, расширенные по бокам грудные плавники

	
	
	6
	Хвостовой плавник в виде тонкого хлыста

	
	
	7
	Верхняя лопасть хвостового плавника длиннее

	
	
	8
	Жаберные крышки


(3 балла) 

Уровень С
1.. Каковы отличительные признаки рыб? (4 балла)
2. Докажите, что крокодилы и черепахи относятся к классу
пресмыкающихся. (5 балл  

Тематический контроль №3

«Основы учения об эволюции»
ВАРИАНТ 1

1. Выпишите номера верных утверждений

Элементарной единицей эволюции является популяция.

Эволюцией называется индивидуальное развитие организма.

 Появление множества форм крыльев у насекомых – это  ароморфоз.

 В процессе эволюции голосеменные растения появились после папоротникообразных.

Родословная испанского дога не является примером естественного отбора.

 Первое эволюционное учение создал Ж.Б.Ламарк.

 Хобот слона – это дегенерация.

 Развитие вида – филогенез.

 Появление плодов у растений – это идиоадаптация.

 Морфологический критерий обуславливает репродуктивную изоляцию вида.

2. Какие приспособления к придонному образу жизни характерны для камбалы? Каково их значение?

3.Охарактеризуете морфологический и географический признаки вида. Приведите примеры.

4. Дайте определение следующим терминам, приведите несколько примеров на каждый: ароморфоз, конвергенция, популяция.

ВАРИАНТ  2.

1. Выпишите номера верных утверждений

Появление ласт у тюленя – это ароморфоз.

Естественный отбор есть следствие борьбы за существование.

Отсутствие нервной системы у цепня – следствие дегенерации.

Бинарную систему классификации живых организмов ввел в биологию К. Линней.

Экологический критерий свидетельствует, что каждый вид обладает своим ареалом.

Макроэволюция – процесс образования видов.

Возникновение теплокровности – ароморфоз.

Современные пресмыкающиеся в эволюционной лестнице стоят выше амфибий.

Появление колючек у кактуса – это дегенерация.

Растения вышли на сушу в кайнозое.

2.Приведите примеры приспособлений к среде обитания у черепахи. Каково назначение этих приспособлений?

3. Охарактеризуйте  экологический и генетический признаки вида. Приведите примеры.

4. Дайте определение следующим терминам, приведите несколько примеров на каждый: идиоадаптация, дивергенция, адаптация.

Тест 2 «Эволюционное учение»

Выберите правильные суждения

1.                 Основателем научной систематики (классификации) организмов был шведский врач и натуралист К. Линней.

2.                 Каждый вид организма К. Линней считал результатом отдельного творческого акта, постоянно изменяющимся и не связанным с другими видами родством.

3.                 Заслуга создания первой аргументированной эволюционной теории принадлежит французскому натуралисту Ж.Б. Ламарку.

4.                 Признавая невозможность превращения одних видов в другие, Ж.Б. Ламарк утверждал, что все живые тела возникли путем самозарождения под влиянием условий внешней среды.

5.                 Главная заслуга Ч. Дарвина состоит в том, что он раскрыл движущие силы эволюции: изменчивость, наследственность, борьбу за существование и естественный отбор.

6.                 Результатом естественного отбора Ч. Дарвин считал развитие у организмов приспособлений к конкретным условиям своего существования и многообразие видов, населяющих нашу планету.

7.                 Согласно взглядам Ч. Дарвина, приспособленность организмов к условиям существования утрачивает свое значение при изменении этих условий, т. е. имеет относительную целесообразность.

8.                 Изменение генотипов отдельных особей и всего генофонда популяции в целом является главной исходной предпосылкой микроэволюции.

9.    Периодические колебания численности популяций (волны жизни) не оказывают существенного влияния на генофонд популяций и эволюционные преобразования.

10.     Существенное влияние на генофонд популяции оказывает миграция особей, так как она способствует появлению новых генов в генофонде популяции.

11.     Различные типы изоляции создают предпосылки к расхождению популяций и последующему видообразованию, а также способствуют сохранению генетической структуры вида.

12.     Активное выживание организмов в борьбе за существование обеспечивает их способность к модификационной изменчивости, возникающей на основе нормы реакции, исторически выработанной отбором.

13.    В результате внутривидовой борьбы за существование у различных организмов появились приспособления, необходимые им в сложных взаимоотношениях друг с другом.

14.     Внутривидовая борьба за существование носит наиболее острый характер, так как особям в популяции одного вида необходимы одинаковые условия для существования.

15.     Механизм стабилизирующей формы естественного отбора заключается в сохранении полезных уклонений от средней нормы, оказавшихся наиболее приспособленными к новым условиям существования.

16.     Движущая форма естественного отбора вызывает историческую изменяемость особей и всей популяции, а стабилизирующий отбор определяет их устойчивость.

17.     Разрывающая (дизруптивная) форма естественного отбора благоприятствует сохранению в популяции особей, обладающих средней нормой проявления признака.

18.     Дрейф генов может выступать одним из факторов эволюций, приводя наряду с естественным отбором к микроэволюционным преобразованиям в малочисленных изолированных популяциях.

19.     Приспособленность организмов является результатом действия факторов эволюции в данных условиях существования.

20.     Наиболее распространенным типом видообразования является дивергенция материнского вида на два и более дочерних вида.

21.     В результате конвергенции в ходе эволюции у организмов образуются гомологичные органы — органы одинакового происхождения, но выполняющие различные функции.

22.     В результате дивергенции в ходе эволюции у организмов образуются аналогичные органы — органы различного происхождения, но выполняющие одинаковые функции.

23.     В результате, ароморфозов (арогенезов) в ходе эволюции у организмов появляются признаки и приспособления, существенно повышающие их уровень организации и обеспечивающие биологический прогресс.

24.     Мелкие систематические группы (виды, роды, семейства) появляются в процессе эволюции чаще всего путем идиоадаптации (аллогенеза) — частных приспособлений, не сопровождающихся повышением уровня организации.

25.   Виды, идущие в ходе эволюции по пути общей дегенерации (катагенеза) — упрощения в организации, резко ограничивают ареалы своего местообитания и снижают численность, т. е. приходят к биологическому регрессу.

Эволюционное учение

Задание 1Выбери правильный ответ

1.Зайцы-русаки обитают южнее Свердловска, так и в степях Предуралья. Они отделены горными лесами, но внешне неотличимы, при встречах получается  плодовитое потомство. Определите количество упомянутых  видов и критерий, которым надо руководствоваться:
а)
 один вид, морфологическим критерием

б)
 два вида, экологическим критерием

в) один вид, географическим критерием

г) два вида, морфологическим критерием

2.Какие признаки не характерны для популяции:
а) группа занимает определенный ареал

б)
генофонд группы - генетически открытая система
в)
особи группы имеют общее происхождение, сходство в строении
г)
скрещивания внутри группы носят неслучайный характер
3.
Элементарная структура вида:
а)подвид
б)
особь
в)
популяция
г)
организм
4.
Какие из перечисленных групп факторов можно назвать факторами - поставщиками эволюционно​
го материала?

а)
волны численности (популяционные волны), изоляция, дрейф генов
б)
дрейф генов, естественный отбор
в)
мутационный процесс, дрейф генов, волны численности (популяционные волны)
г)
мутационный процесс, изоляция
5.
Какой из факторов эволюции имеет направленный характер?
а)
мутационный процесс
б)
дрейф генов
в)
естественный отбор
г)
изоляция
6.
Какой из примеров гибели одуванчика относится к внутривидовой борьбе за существование?
а)
всходами одуванчика питаются травоядные животные
б)
семена одуванчика погибают в пустынях и Антарктиде, на скалах
в)
сами одуванчики вытесняют друг друга
г)
растения одуванчика гибнут от болезнетворных бактерий и вирусов
7.
Действует ли естественный отбор, если условия среды относительно постоянны и приспособлен​
ность к этим условиям у видов достигнута?

а)
не действует
б)
действует стабилизирующая форма естественного отбора
в)
действует движущая форма естественного отбора
г)
действует половой отбор
8.
Пример географического (аллопатрического) видообразования:
а)
возникновение культурной сливы в результате гибридизации терна с алычой
б)
образование европейского и дальневосточного подвидов обыкновенного ландыша
в)
существование пяти сезонных рас севанской форели, разделенных разными сроками раз​
множения в течение года

г)
обособление нескольких видов синиц (большая, лазоревка, московская, гаичка, хохлатая),
обитающих в разных местах и питающихся разной пищей

9.
Крылья бабочки «серый монах» похожи на поверхность сухого дерева. Это пример:
а)
мимикрии
б)
маскировки
в)
покровительственной окраски
г)
предостерегающей окраски
10.
Дерево гингко сохранилось только в Японии и Китае. Каково направление эволюции этого растения?
а)
биологический прогресс
б)
биологический регресс
в)
ароморфоз
г)
общая дегенерация
11.
Путь эволюции, который привел к появлению у цветковых растений различных приспособлений
для распространения семян:

б)
идиоадаптация
а) ароморфоз
в)
дегенерация
г)
биологический прогресс
12.
Макроэволюция приводит к:
а)
изменениям генотипов отдельных особей и обособлению популяций
б)
возникновению обособленных популяций и образованию географических подвидов и рас
в)
изменениям генофонда популяций и образованию новых видов
. г) надвидовым преобразованиям и формированию родов, семейств, отрядов и т.д.
Задание №2. Выбери правильные суждения
1. Внутривидовая борьба за существование носит наиболее острый характер, так как особям в популяции одного вида необходимы одинаковые условия для существования.
2. Механизм стабилизирующей формы естественного отбора заключается в сохранении полез​ных уклонений от средней нормы особями, оказавшимися наиболее приспособленными к новым ус​ловиям существования.
3. Дегенерация приводит к биологическому регрессу.
Задание №3. Допиши предложения
1. Совокупность морфологических, физиологических, поведенческих и других признаков особи, популяции или вида, обеспечивающих успех в конкуренции с другими организмами и устойчивость к воздействиям факторов абиотической среды, называется

2. Эволюционный упадок группы организмов, выражающийся в уменьшении численности осо​бей, сужении ареала и уменьшении числа подчиненных систематических групп, - это.

3. Наука, изучающая зародышевое развитие организмов, называется

Задание №4. Дай определение понятию «вид»
Задание №5. Дай развернутые ответы на вопросы
1. Когда начали применять антибиотик пенициллин, он был самым надежным лекарством про​тив крупозного воспаления легких. Но так продолжалось недолго. Теперь на бактерий, вызывающих это заболевание, не действуют даже большие дозы пенициллина. Объясните причину такого явления, используя знания об основных факторах эволюции.
2. В настоящее время многие виды насекомых-вредителей культурных растений движутся по пути биологического прогресса. Объясните почему.
2 вариант Задание №1. Выбери правильный ответ
1.
Два культурных растения - ячмень и рожь - имеют одинаковое число хромосом (14), но не скрещи​
ваются. Определите количество упомянутых видов и критерии, которыми надо руководствоваться:
а)
один вид, морфологическим критерием
б)
два вида, физиологическим критерием
в)
один вид, генетическим критерием
г)
два вида, морфологическим критерием
2.
Какое из утверждений наиболее правильно?
а)
вид - это категория, искусственно созданная человеком
б)
вид - это категория, не существующая в природе, но принятая учеными для выявления раз​
личий между организмами

в)
вид - это реальная категория изменяющихся организмов, существующая в природе
г)
вид - это реальная категория, обозначающая группу неизменяемых организмов
3.
Единицей эволюционного процесса является:
а)
особь
б)
вид
в)
популяция
г)
род
4.
Какой из факторов эволюции закрепляет различия между популяциями одного вида?
а)
генный поток
б)
волны численности (популяционные волны)
в)изоляция

г) естественный отбор
5.
Направляющий фактор эволюции:
а)
изменчивость и наследственность
б)
искусственный отбор
в)изоляция

г) естественный отбор
6.
На опушке леса стоит одинокая береза. Имеет ли место в этом случае борьба за существование?
а)
да, внутривидовая
б)
да, межвидовая
в)
да, борьба с неблагоприятными условиями среды
            г)
борьбы нет
7.
Пример действия движущей формы естественного отбора:
а)
существование реликтового растения гинкго
б)
появление темноокрашенной формы и популяции бабочки березовой пяденицы
в)
появление раннецветущей и поздноцветущей рас погремка большого на скашиваемых лугах
г)
гибель длиннокрылых и короткокрылых воробьев во время сильной бури
8.
Пример экологического (симпатрического) видообразования:
а)
существование в средней полосе нескольких видов лютиков, произрастающих в разных ус​
ловиях

б)
образование комплекса подвидов у большой синицы, широко расселенной по территории
земного шара

в)
образование двух подвидов лиственниц: сибирской и даурской
г)
возникновение двух видов чаек: серебристой и клуши, живущих по побережьям Балтийского и
Северного морей

9.
Конек-тряпичник имеет форму тела, напоминающую морские водоросли. Это пример:
а)
мимикрии
б)
маскировки
в)
покровительственной окраски
г)
предостерегающей окраски
10.
Главные направления эволюции:
а)
ароморфоз и идиоадаптация
б)
биологический прогресс и биологический регресс
в)
идиоадаптация и дегенерация
г)
биологический прогресс и ароморфоз
11.
Какой путь эволюции наблюдается у растения повилики, которая вместо корней имеет присоски и
с их помощью всасывает питательные вещества из других растений?

а)
ароморфоз
б)
идиоадаптация
в)
дегенерация
г)
биологический регресс

12.
Микроэволюция приводит к:
а)
изменениям генотипов отдельных особей и обособлению популяций
б)
возникновению обособленных популяций и образованию географических подвидов и рас
в)
изменениям генофонда популяций и образованию новых видов
г)
над видовым преобразованиям и формированию родов, семейств, отрядов и т.д.
Задание №2. Выбери правильные суждения
1. Приспособленность организмов к условиям существования утрачивает свое значение при изменении этих условий, т.е. носит относительный характер.
2. Движущая форма естественного отбора вызывает историческую изменяемость особей и всей популяции, а стабилизирующий отбор определяет их устойчивость и постоянство.
3. В результате ароморфозов в ходе эволюции у организмов появляются признаки и приспо​собления, существенно повышающие их уровень организации и обеспечивающие биологический про​гресс.
Задание №3. Допиши предложения
1. Процесс избирательного выживания и размножения организмов, вследствие которого проис​ходит совершенствование приспособлений и образование новых видов, называется

2. Увеличение численности особей, расширение ареала вида, образование новых популяций и систематических единиц - это признаки

3. Наука, изучающая ископаемые организмы, условия их жизни и захоронения, называ​ется

Задание №4. Дайте определение понятию «популяция»
Задание №5. Дай развернутые ответы на вопросы
1. Еще сравнительно недавно применение небольших доз варфина приводило через несколько дней к гибели всей обработанной популяции крыс. В настоящее время крысы поедают варфин без всякого вреда для себя. Объясните это явление, используя знания об основных факторах эволюции.
2. В настоящее время сокращается численность слонов, тигров и других крупных млекопитаю​щих. Каковы причины сокращения их численности? Какие меры надо принимать, чтобы предотвра​тить исчезновение этих животных с лица Земли?
                                                                               Вариант 1.

1. Ч.Дарвин создал учение

1) о закономерностях наследственной изменчивости организмов;

2) о движущих силах эволюции;

3) о структурно-функциональной организации экосистем;

4) о биосфере и ноосфере.

2. Благодаря наследственной изменчивости

1) увеличивается генетическая неоднородность особей в популяции;

2) обостряются взаимоотношения между особями популяции;

3) у особей формируются черты приспособленности;

4) увеличивается численность популяции.

3. В результате постоянного действия движущих сил эволюции в природе происходит

1) образование новых видов;

2) смена экосистем;

3) колебание численности популяций;

4) круговорот веществ.

4. Разные виды галапагосских вьюрков значительно различаются по строению и размеру клюва, что является приспособлением

1) к пению;

2) к защите от врагов;

3) к добыванию пищи разными способами;

4) к облегчению массы тела.

5. Сложные взаимоотношения между особями и различными факторами среды, влияющие на плодовитость и воспроизводство потомства, называют

1) естественным отбором;

2) пищевыми связями;

3) экологической пирамидой;

4) борьбой за существование.

6. Характер взаимоотношений у шмеля и цветка называют

1) борьбой за существование;

2) симбиозом;

3) паразитизмом;

4) хищник – жертва.

7. Способ образования разных видов синиц, имеющих общий ареал, в основе которого лежит приспособление к питанию разной пищей, называют

1) экологическим;        2) географическим;  3) полиплоидией;   4) мутагенезом.             

8. Под воздействием  антропогенного фактора рез​ко сократилась численность амурского тигра, сузился его ареал, что свидетельствует
1) о идиоадаптации;
2) о дегенерации;
3) о биологическом регрессе вида;
4) о биологическом прогрессе вида.
9.  Среди названных признаков найдите те, кото​рые не характерны для ароморфоза:
1)
эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации;
2) узкие приспособления к определенной среде оби​тания;
3) эволюционные изменения, повышающие интен​сивность жизнедеятельности;
4) изменения, позволяющие освоить новую среду обитания.
10. Путь достижения биологического прогресса, для которого характерно формирование мелких при​способлений к определенным условиям среды, называют

1) биологическим прогрессом;

2) дегенерацией;
3) ароморфозом;
4) идиоадаптацией.
11. Все синицы гаички имеют сходное строение, одинаковый набор хромосом, скрещиваются между со​бой и дают плодовитое потомство, занимают общий ареал, поэтому их относят
1) к одной популяции;     2) к разным видам;
3) к одному виду;
4) к разным родам.

    12. Возникновение у папоротников корневой систе​мы, разнообразных тканей, которые отсутствовали у их предков псилофитов, свидетельствует
1) об эволюции растений по пути усложнения орга​низации;
2) о приспособленности растений к среде обитания;
3) о распространении папоротников на Земле;
4)  о древности папоротников.
13. В сохранении полезных для особи мутаций в оп​ределенных условиях среды состоит
1) значение внутривидовой борьбы;
2) значение межвидовой борьбы;
3) творческая роль естественного отбора;
4) творческая роль искусственного отбора.
14.
Процесс образования из видов новых родов, из родов семейств, из семейств классов, из классов типов животных называют
1) стабилизирующим отбором;
2) макроэволюцией;
3) микроэволюцией;
4)идиоадаптацией.
15. Сходство формы тела зародышей рыб, пресмы​кающихся, млекопитающих, человека, наличие у них хвостового отдела, зачатков конечностей, жаберных карманов по бокам глотки является доказательством их родства
1) палеонтологическим;
2) сравнительно-анатомическим;
3) эмбриологическим;
4) биогеографическим.

16. К социальным факторам эволюции человека, способствующим объединению предков человека в об​щество, относится
1) межвидовая борьба;
2) внутривидовая борьба;
3) создание орудий труда;
4) естественный отбор.
    17. Под воздействием биологических и социальных факторов эволюции происходило
1) образование видов растений и животных;
2) выведение новых сортов растений и пород жи​вотных;
3) становление современного человека;
4) возникновение разных видов обезьян.
18. В первой половине XX века под воздействием антропогенного фактора резко сократилась числен​ность бобра в России, сузился его ареал, что свидетель​ствовало
1) о биологическом регрессе вида;
2) о биологическом прогрессе вида;
3) о сезонных изменениях в природе;
4) о развитии по пути идиоадаптапии.
19. Историческое развитие, которое характеризуется возникновением класса птиц от древних пресмыкающихся, называют

1) макроэволюцией;
2) микроэволюцией;
3) биологическим прогрессом;
4) идиоадаптацией.
20. Зверозубых ящеров, имевших признаки пре​смыкающихся и млекопитающих, считают предками млекопитающих и относят
1) к ископаемым переходным формам;
2) к эмбриологическим доказательствам эволюции;
3) к филогенетическим рядам;
4) к сравнительно-анатомическим доказательствам  эволюции.
21. 
Социальный фактор эволюции человека, благо​даря которому предки его могли принимать разумные решения, совершать правильные поступки, представ​ляет собой
1) речь;
2) развитое сознание;
3) труд;
4) общественный образ жизни.
22.
Социальные особенности человека не передают​ся по наследству. Они
1) определяются в момент оплодотворения;
2) полностью зависят от факторов среды;
3) формируются в процессе образования и воспи​тания;
4)
формируются в процессе эмбрионального раз​вития.
23. Совокупность организмов разных видов, дли​тельно обитающих на определенной территории, свя​занных между собой и с неживой природой цепями пи​тания и круговоротом веществ, называют
1) агроэкосистемой;
2) биогеоценозом;
3) популяцией;
4) флорой и фауной.                                                                                      

24.  Обитающие в экосистеме растения относят к ор​ганизмам-производителям, потому что они
1) обеспечивают все звенья цепи питания минераль​ными веществами;
2) обеспечивают организмы всех звеньев экосисте​мы водой;
3) обеспечивают организмы всех звеньев органиче​скими веществами и энергией;
4) вступают в симбиотические отношения с другими организмами.                                                                                                          

       25. В экосистемах одни виды питаются другими, но при этом не уничтожают их полностью, а лишь ограничивают численность до определенного предела, т. е. происходит
1) саморегуляция;
2) круговорот веществ;
3) обмен веществ;
4) колебание численности популяций.
26. Существование биосферы невозможно без круго​ворота веществ, источником энергии для которого слу​жит энергия
1) ультрафиолетовых лучей Солнца;
2) видимого спектра солнечных лучей, используе​мого растениями в процессе фотосинтеза;
3) грозовых разрядов, вулканической деятельности;
4) земных недр, разогретой магмы..
27.  Возрастание численности популяций служит причиной сокращения ресурсов питания для ее особей, что приводит
1) к обострению внутривидовой борьбы;
2) к обострению межвидовой борьбы;
3) к возникновению различных мутаций;
4) к возникновению модификаций.
28. Сохранению в природе особей с наиболее жизненно важными признаками способствует
1) межвидовая борьба;    2) естественный отбор;   3) искусственный отбор;    4) внутривидовая борьба.
29. Взаимоотношения особей внутри разных видов и факторами неживой природы называют
1) борьбой за существование;        2) естественным отбором;
3)приспособленностью;                   4)  видообразованием.
 30. Одинаковое число, форма и размеры хромосом у особей одного вида — это критерий вида
1) морфологический;         2) экологический;
3) географический;
4) генетический.

      31.При экологическом видообразовании, в отличие  от географического,
1) ареал вида расширяется;
2) ареал вида не расширяется;
3) в популяции возникают мутации;
4) выживают и оставляют потомство наиболее при​способленные особи.
     32. Наследственная изменчивость, борьба за су​ществование и естественный отбор — факторы эволю​ции, способствующие
1) формированию у особей черт приспособленности;
2) колебанию численности популяций;
3) саморегуляции в экосистеме;
4) переходу веществами энергии от звена к звену в пищевой цепи.
  33. Эволюционные изменения, обеспечивающие приспособленность разных видов птиц к жизни на бо​лоте, водоеме, в лесу, называют
1) ароморфозом;       2) дегенерацией;     3) биологическим прогрессом;    4) идиоадаптацией.
34.
В формировании членораздельной речи у чело​века в процессе эволюции наибольшую роль играли факторы
1)экологические;
2) биологические;
3) социальные;
4) ограничивающие.
35.
В результате действия стабилизирующего отбора
1)  происходит образование новых видов;
2) сохраняются особи с новыми мутациями;
3) виды существуют в течение многих тысячелетий;
4) происходит колебание численности популяций.
                                                                                    Вариант 2.

1. K. Линней внес большой вклад в развитие биоло​гической науки:
1) разработал учение об  эволюции видов;
2) создал учение о разноуровневой организации жи​вой природы;
3) ввел двойные латинские названия в систематику;
4)создал учение о популяции.
2. Накоплению существенных различий в генофон​де популяции способствует
1) межвидовая борьба;
2) внутривидовая борьба;
3) географическая изоляция;
4) колебание численности популяций.                                                                                                               
3.
Наследственная изменчивость особей популяции, борьба за существование и естественный отбор особей с полезными мутациями представляют
1) экологические факторы;
2) движущие силы эволюции;
3) доказательства эволюции;
4)результаты эволюции.                                                                                                                                           4.
В процессе эволюции между многими видами цветковых растений и насекомых сформировались вза​имоотношения типа
1) хищник — жертва;            2) паразит — хозяин;
3) симбиоза;
     4) конкуренции.

5.
Конкуренция между растениями пшеницы на од​ном поле за свет, влагу, соли азота, фосфора, калия — это пример
1) внутривидовой борьбы;
2) межвидовой борьбы;
3) борьбы с неблагоприятными условиями;
4) действия естественного отбора.
6.  Характер взаимодейст​вий между грибом и водо​рослью лишайника — пример
1) симбиоза;
2) паразитизма;
3) хищничества;
4) конкуренции.
7. Видообразование, в основе которого лежит рас​ширение ареала исходного вида, изоляция популяций, возникновение мутаций и действие естественного отбо​ра, называют
1) полиплоидией;
2) географическим;
3) экологическим;
4) путем гибридизации.

8.
Под воздействием антропогенного фактора в на​чале XX века резко сократилась численность зубра, уменьшился его ареал, что свидетельствует
1) о биологическом прогрессе вида;
2) об идиоадаптации;
3) о биологическом регрессе вида;
4) о дегенерации.
9.
Среди указанных признаков найдите те, кото​рые не характерны для идиоадаптации:
1) изменения, способствующие приспособлению ви​да к конкретной среде обитания;
2) изменения узкого характера;
3) изменения, ведущие к повышению уровня орга​низации организмов;
4) изменения, не ведущие к повышению уровня ор​ганизации организмов.
10
Популяцию считают единицей эволюции, так как
1) в ней возникают и накапливаются мутации и действует естественный отбор;
2) особи популяции имеют сходный генотип;
3) особи популяции имеют сходный фенотип;
4) между популяциями разных видов устанавлива​ются пищевые связи.
11. Путь достижения биологического прогресса, способствующий формированию разных видов клевера, называют
1) дегенерацией;    2) ароморфозом;    3)биологическим прогрессом;     4)идиоадаптацией.
12. Все особи подорожника большого имеют сход​ное строение, сходные потребности в экологических ус​ловиях, одинаковый набор хромосом, скрещиваются между собой и дают плодовитое потомство, поэтому их относят
1) к разным видам;
2) к одному виду;
3) к разным родам;
4) к разным семействам.
13.
Возникновение у голосеменных растений в про​цессе эволюции семени, которого нет у папоротников —предков голосеменных, свидетельствует
1) об эволюции растений по пути приспособленнос​ти к среде обитания;
2) об усложнении организации растений в процессе эволюции;
3) об увеличении разнообразия растений;
4) о связи растений со средой обитания.
14.
В сохранении в процессе эволюции особей с полезными для жизни в определенных условиях среды мутациями состоит
1) направляющий характер действия естественного отбора;
2) направляющий характер действия методическо​го отбора;
3) значение внутривидовой борьбы;
4) значение межвидовой борьбы.
15.
Развитие органического мира, которое заверша​ется образованием новых популяций или подвидов, на​зывают
1) макроэволюцией;
2) микроэволюцией;
3) идиоадаптацией;
4) дегенерацией.
16.
Данные, полученные о растительном и живот​ном мире прошлого на основе восстановления внешнего облика вымерших организмов по ископаемым остан​кам, относят к доказательствам
1) эмбриологическим;
2) сравнительно-анатомическим;
3) биогеографическим;
4) палеонтологическим.
17.
К социальным факторам эволюции человека, благодаря которым наши предки могли более успешно охотиться на крупных животных, воспитывать детей, относится
1) забота о потомстве;
2) общественный образ жизни;
3) прямохождение;
4) использование огня для приготовления пищи 

18. Завезенные в Австралию кролики не имели там врагов, поэтому они быстро размножились, и числен​ность их неимоверно возросла, что свидетельствует об их
1) биологическом прогрессе;
2) биологическом регрессе;
3) ароморфозе;
4)идиоадаптации.
19. Повилика — растение-паразит, утратившее листья и корни, появилась в результате эволюционных изменений, называемых
1) биологическим прогрессом;
2) биологическим регрессом;
3) ароморфозом;
4) дегенерацией
    20. Археоптерикс, имевший признаки пресмыкаю​щихся и птиц, представляет
1) предка птиц;
2) ископаемую переходную форму;
3) звено в филогенетическом ряду;
4) предка пресмыкающихся.
    21.На наиболее древних этапах антропогенеза под воздействием биологических факторов эволюции шел процесс формирования
1) речи;
2) трудовой деятельности;
3) морфологических и физиологических особеннос​тей человека;
4) мышления.
22. Эволюция человека, в отличие от эволюции рас​тительного и животного мира, происходит под воздей​ствием факторов
1) социальных и биологических;
2) только социальных;
3) только биологических;
4) экологических 

23. В искусственной экосистеме, в отличие от есте​ственной,
1) не происходит круговорот веществ;
2) используются дополнительные источники энер​гии, кроме солнечной;

3) в круговороте веществ используется лишь солнечная энергия;

4)отсутствуют консументы и редуценты.                                                                                 

24. Существование биосферы невозможно без круго​ворота веществ, вовлечения в круговорот энергии Солнца

1) животными;   2) грибами; 3)сапрофитными организмами; 4)растениями.
25. Благодаря тому, что в экосистеме организм каждого вида, как правило, питается организмами нес​кольких других видов, в ней образуется
1) много переплетенных цепей питания;
2) много коротких цепей питания;
3) одна длинная цепь питания;
4) много длинных цепей питания.
26. Роль грибов и бактерий в экосистеме состоит
1) в создании органических веществ, используемых консументами;
2) в разрушении органических веществ до неорга​нических;
3) в превращении первичной растительной продук​ции во вторичную;
4) в использовании неорганических веществ почвы на синтез органических.
27.
Закономерность, проявляющаяся в значитель​ном уменьшении количества вещества и энергии при переходе от звена к звену в экосистеме, называется
1) регуляцией численности популяций; .   2) правилом экологической пирамиды;
3) развитием экосистемы;                                 4) круговоротом веществ.
28.
Популяция является единицей эволюции, пос​кольку
1) ее особи подвергаются модификационной измен​чивости;
2) ее особи имеют наибольшее родство;
3) особи одной популяции связаны цепями питания с другими популяциями;
4) у ее особей возникают мутации, из которых по​лезные сохраняются естественным отбором.
   29. Внутривидовая борьба, происходящая внутри популяции, наиболее острая, так как
1) потребности у особей популяции одинаковые;
2) происходит колебание численности популяций;
3)
в  экосистеме  действует  механизм  саморегу​ляции;
4)
в экосистеме взаимодействуют разные популяции.
30.
Приспособленность вида к жизни в различных условиях обитания в пределах ареала достигается за счет
1) колебания численности популяций;
2) возникновения модификационной изменчивости;
3) наличия в составе вида нескольких популяций;
4) генетической однородности особей вида.
31. Разделение ареала вида физическими преграда​ми, обособление популяций, возникновение у особей мутаций, действие борьбы за существование и естест​венный отбор — причины
1) биологического регресса;
2) общей дегенерации;
3) экологического видообразования;
4) географического видообразования.
32.  В образовании новых видов, более приспособ​ленных к жизни в изменившихся условиях, состоит роль
1) модификационной изменчивости;
2) движущего отбора;
3) стабилизирующего отбора;
4) методического отбора.
33. Крупные эволюционные изменения, способст​вующие повышению уровня организации организмов, освоению ими новых сред обитания, называют
1) идиоадаптацией;   2)ароморфозом;   3)дегенерацией;   4)биологическим прогрессом.
34. В формировании прямохождения у человека в процессе эволюции наибольшую роль играли факторы
1) биологические;    2)социальные;   3)ограничивающие;  4)экологические.
35. В сохранении из большого числа ненаправлен​ных мутаций лишь полезных для организма состоит
1) значение изоляции;
2) значение борьбы за существование;
3) творческая роль естественного отбора;
4) творческая роль комбинативной изменчивости.
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«2» - 1 – 16 баллов«Возникновение жизни на Земле»

Вариант 1

Часть А  Выпишите номера вопросов, рядом с ними запишите буквы правильных ответов.

1. Живое отличается от неживого:

а) составом неорганических соединений;

б) наличием катализаторов;

в) взаимодействием молекул друг с другом;

г) обменными процессами.

2. Первыми живыми организмами на нашей планете были:

а) анаэробные гетеротрофы;

б) аэробные гетеротрофы;

в) автотрофы; 

г) организмы-симбионты.

3. К такому общему свойству живого, как саморегуляция, относится:

а) наследственность; 

б) изменчивость; 

в) раздражимость; 

г) онтогенез.

4. Сущность теории абиогенеза состоит в:

а) происхождении живого из неживого;

б) происхождении живого от живого;

в) сотворении мира Богом;

г) занесении жизни из Космоса.

5. Кристалл не является живой системой, т.к.:

а) он не способен к росту;

б) он не способен к размножению;

в) ему не свойственна раздражимость;

г) не все свойства живого ему присущи.

6. Опыты Луи Пастера доказали возможность:

а) самозарождения жизни; 

б) появления живого только из живого;

в) занесения «семян жизни» из Космоса;

г) биохимической эволюции.

7. Из перечисленных условий наиболее важным для возникновения жизни является:

а) радиоактивность;

б) наличие жидкой воды; 

в) наличие газообразного кислорода;

г) масса планеты.

8. Углерод является основой жизни на Земле, т.к. он:

а) является самым распространенным на Земле элементом;

б) первым из химических элементов стал взаимодействовать с водой;

в) имеет небольшой атомный вес;

г) способен образовывать устойчивые соединения с двойными и тройными связями.

9. Исключите лишнее:

а) 1668 г.; 

б) Ф.Реди;

в) мясо; 

г) бактерии.

10. Расположите в логической последовательности следующие имена:

а) Л.Пастер; 

б) А.Левенгук; 

в) Л.Спалланцани;

г) Ф.Реди.

Часть Б

Закончите предложения.

1. Теория, постулирующая сотворение мира Богом (Творцом), – … .

2. Доядерные организмы, не имеющие ограниченного оболочкой ядра и органоидов, способных к самовоспроизведению, – … .

3. Фазовообособленная система, взаимодействующая с внешней средой по типу открытой системы, – … .

4. Советский ученый, предложивший коацерватную теорию происхождения жизни, – … .

5. Процесс, в результате которого организм приобретает новую комбинацию генов, – … .

Часть С
Дайте краткие ответы на следующие вопросы.

1. Каковы общие признаки живой и неживой материи?

2. Почему при возникновении первых живых организмов в атмосфере Земли должен был отсутствовать кислород?

3. В чем состоял опыт Стенли Миллера? Что соответствовало «первичному океану» в этом опыте?

4. В чем заключается основная проблема перехода от химической эволюции к биологической?

5. Перечислите основные положения теории А.И. Опарина.
«Возникновение жизни на Земле»

Вариант 2

Часть А  Выпишите номера вопросов, рядом с ними запишите буквы правильных ответов.

1. Живое отличается от неживого:

а) составом неорганических соединений;

б) способностью к саморегуляции;

в) взаимодействием молекул друг с другом;

г) обменными процессами.

2. Первыми живыми организмами на нашей планете были:

а) анаэробные гетеротрофы; 

б) аэробные гетеротрофы;

в) автотрофы;

г) организмы-симбионты.

3. К такому общему свойству живого, как самовоспроизведение, относится:

а) метаболизм; 

б) репродукция; 

в) раздражимость; 

г) онтогенез.

4. Сущность теории биогенеза состоит в:

а) происхождении живого из неживого;

б) происхождении живого от живого;

в) сотворении мира Богом;

г) занесении жизни из Космоса.

5. Звезда не является живой системой, т.к.:

а) она не способна к росту;

б) она не способна к размножению;

в) она не обладает раздражимостью;

г) не все свойства живого ей присущи.

6. Опыт Франческо Реди доказал невозможность:

а) самозарождения жизни;

б) появления живого только из живого;

в) занесения «семян жизни» из Космоса;

г) биохимической эволюции.

7. Из перечисленных условий наиболее важным для возникновения жизни является:

а) радиоактивность;

б) наличие воды;

в) наличие источника энергии;

г) масса планеты.

8. Вода является основой жизни, т.к.:

а) является хорошим растворителем;

б) обладает высокой теплоемкостью;

в) увеличивает свой объем при замерзании;

г) обладает всеми перечисленными свойствами.

9. Исключите лишнее:

а) 1924 г.;

б) Л.Пастер;

в) мясной бульон;

г) бактерии.

10. Расположите в логической последовательности следующие имена:

а) Л.Пастер;

б) С.Миллер;

в) Дж.Холдейн;

г) А.И. Опарин.

Часть Б

Закончите предложения.

1. Процесс образования живыми организмами органических молекул из неорганических за счет энергии солнечного света – … .

2. Доклеточные образования, обладавшие некоторыми свойствами клеток (способность к обмену веществ, самовоспроизведению и т.п.), – … .

3. Разделение раствора белков, содержащего и другие органические вещества, на фазы с большей или меньшей концентрацией молекул – … .

4. Английский физик, предположивший, что адсорбция была одним из этапов концентрирования органических веществ в ходе предбиологической эволюции – … .

5. Свойственная всем живым организмам система записи наследственной информации в молекулах ДНК в виде последовательности нуклеотидов – … .

Часть С 

Дайте краткий ответ на поставленный вопрос.

1. В чем состоял опыт Стенли Миллера? Что соответствовало «молниям» в этом опыте?

2. Почему масса планеты, на которой может возникнуть жизнь, не должна быть больше 1/20 массы Солнца?

3. К какой стадии развития жизни на Земле можно отнести слова гоголевского героя: «Числа не помню. Месяца тоже не было. Было черт знает что такое»?

4. Какие условия необходимы для возникновения жизни?

5. Что такое панспермия? Кто из известных вам ученых придерживался этой теории?
           Итоговая контрольная работа

Вариант 1

А1 Научный метод, обобщающий знания в определенной области и прогнозирующий появления новых факторов и новых знаний называется:

а) гипотеза                                                       б) эксперимент

в) наблюдение                                                 г) теория

А2 Элементарной живой системой можно считать:

а) молекулу ДНК                                            б) вирус кори

в) инфузорию – туфельку                              г) муравейник

А3 Не является органом цветкового растения:

а) соцветия                                                      б) цветок

в) побег                                                            г) корень

А4 На русский язык переводится, как слово «растение, трава»:

а) «ботанэ»                                                     б) «биос»

в) «дендро»                                                    г) «логос»
А5 Генеративным органом цветкового растения является:

а) стебель                                                        б) цветок

в) шишка                                                         г) коробочка со спорами

А6 Ночных насекомых – опылителей скорее привлекает:

а)форма цветка                                               б)окраска цветка

в)размеры цветка                                           г)аромат цветка

А7 К кустарничкам относится:

а) вяз                                                                б) лещина

в) можжевельник                                            г) клюква

А8 Банан относится к:

а) однолетним травам                                    б) деревьям

в) многолетним травам                                  г) кустарникам

А9 За один год заканчивает свой жизненный цикл:

а) пшеница                                                     б) морковь

в) свекла                                                          г) редька

А10 К красным водорослям относится:

а) порфира                                                      б) кладофора

в) ламинария                                                  г) фукус

А11 Мхи относится к высшим, потому что у них есть:

а) ризоиды                                                      б) хлорофилл

в) органы растения                                        г) споры

А12 Спорофиллы папоротника:

а) подросток                                                   б) заросток

в) взрослое зеленое растение                        г) спорангий

А13 Клетки бактерий отличаются от клеток растений и животных отсутствием:

а) клеточной оболочкой                                б) цитоплазмы

в) ядра                                                             г) рибосом

А14 Бактерии гниения не будут развиваться длительной время в:

а) сгущенном молоке                                    б) открытых консервах

в) мясе в холодильнике                                 г) овощах на рынке

А15 В состав лишайника входят:

а) грибы и одноклеточные водоросли         б) грибы – паразиты и многоклеточные водоросли

в) трубчатые грибы и бурые водоросли      г) пластинчатые грибы и многоклеточные зеленые водоросли

А16 По характеру питания грибы относятся к:

а) гетеротрофам                                                     б) автотрофам

в) автотрофам и гетеротрофам одновременно   г) паразитическим гетеротрофам

А17 Современная классификация органического мира основана на системе:

а) Ч. Дарвина                                                  б) К. Линнея

в) Ж.-Б. Ламарка                                             г) Аристотеля

А18 В организме животного не существует ткани:

а) соединительной                                          б) нервной

в) проводящей                                                 г) мышечной 

А19 Важным признаком нервных клеток является:

а) возбудимость                                              б) сократимость

в) многоядерность                                          г) способность транспортировать кислород

А20 Незамкнутая кровеносная система у:

а) улитки                                                          б) ежа

в) дождевого червя                                         г) моржа

А21 Мальпигиевые сосуды - это органы:

а) пищеварения                                               б) дыхания

в) кровообращения                                         г) выделения

А22 Сократительная вакуоль инфузории – это органоид:

а) выделения                                                   б) размножения

в) пищеварения                                               г) дыхания

А23 Клетки человека не способны к:

а) размножению                                              б) обмену веществ

в) развитию                                                      г) фотосинтезу

А24 Транспортную функцию выполняют:

а) костные клетки                                           б) нервные клетки

в) клетки крови                                               г) мышечные клетки

А25 Соединительной тканью образованы:

а) кровь                                                            б) слизистая оболочка дыхательных путей

в) миокард                                                       г) стенки желудка

Часть 2

Задания с выбором нескольких ответов.

В1. Выберите растения, у которых сложные листья:

а) конский каштан                                 б) желтая акация 

в) береза                                                  г) липа

д) дуб                                                      е) шиповник
В2. Выберите растения, которых плоды сухие многосемянные:

а) горох                                                   б) дуб

в) липа                                                     г) вика посевная

д) клен                                                    е) чечевица

В3. Выберите процессы, происходящие при фотосинтезе:

а) образование углекислового газа     б) выделение азота

в) выделение кислорода                       г) образование глюкозы

д) поглощение кислорода                    е) преобразование энергии света
Задания на установление соответствия:

В4. Соотнесите названия растений со способами распространения их плодов
	  Способы распространения
	Названия растений

	1) распространие ветром 

2) распространие птицами, млекопитающими животными
	а) пшеница

б) тополь

в) клен

г) череда

д) рябина

е) черемуха


В5. Установите соответствие между организмами и способами их питания.

	 Способы питания
	Организмы 

	1) Автотрофный 

2) Гетеротрофный
	а) инфузории

б) цианобактерии
в) мухомор

г) тополь

д) дождевой червь

е) хламидомонада


Вариант 2

А1 Высшим уровнем организации жизни является:

а) биосферный                                                    б) биогеоценотический

в) популяционно – видовой                               г) организменный

А2 Почки, из которых вырастают яблоки, называются:

а) вегетативные                                                  б) генеративные

в) придаточные                                                   г) верхушечные

А3 Плод ветки образуется из: 

а) цветоложа                                                       б) завязи

в) пыльника                                                        г) столбика пестика

А4 Создание первого микроскопа относится к:

а) XVII веку             б) XII веку                        в) XIX веку                              г) XX веку

А5 Запас питательных веществ клетки содержится в:

а) ядре                                                                 б) хлоропластах

в) ядрышке                                                          г) лейкопластах

А6 К проводящей ткани относятся:

а) столбчатые клетки листа                              б) корневые волоски

в) каменистые клетки груши                            г) ситовидные трубки

А7 Исключите лишнее понятие:

а) ситовидные трубки                                        б) ксилема

в) флоэма                                                             г) камбий

А8 Сколько спермиев участвуют в оплодотворении центральной клетки?

а) 1                            б) 2                                    в) 4                                  г) 6

А9 Плод костянка у:

а) дуба                                                                 б) смородины

в) томата                                                              г) персика

А10 Исключите лишнее понятие:

а) крестоцветные                                               б) розоцветные

в) бобовые                                                          г) линейные

А11 Половое размножение у лотрикса происходит с помощью:

а) спор                                                                б) клеток тела

в) гамет разных особей                                     г) зиготы

А12 Мхи отличаются от многоклеточных водорослей тем, что у них есть:

а) ризоиды                                                          б) стебли и листья

в) бесполое поколение                                      г) хлорофилл

А13 Труднее всего жить бактериям в условиях:

а) почвы                                                              б) водоема

в) высокогорья                                                   г) организма животных

А14 Основная роль лишайников для человека заключается в том, что они:

а) паразитируют на больных деревьях            б) являются основным источником кислорода на Земле

в) участвуют в почвообразовании и разрушении горных пород

г) являются биологическими индикаторами (измерителями) загрязнения окружающей среды

А15  В ископаемых породах лучше всего сохраняются:

а) плоды                                                             б) корни

в) пыльца, споры, семена                                 г) цветы

А16 Первыми наземными растениями были:

а) водоросли                                                       б) мхи

в) папоротники                                                   г) псилофиты

А17 Основным критерием (признаком) вида являются:

а) его существование на определенной территории

б)деление на популяции

в) географическая изоляция об других видов

г) неспособность особей данного вида скрещиваться с особями других видов
А18 Сократимость – это функция ткани:

а) мышечной                                                       б) эпителиальной

в) нервной                                                           г) соединительной

А19 Согласованную деятельность всего организма регулируют система:

а) опорно – двигательная и пищеварительная     б) кровеносная и дыхательная 

в) нервная и эндокринная                                       г) выделительная и покровная

А20 Основная функция почек:

а) выработка гормонов                                      б) газообмен

в) фильтрация крови                                          г) всасывание питательных веществ

А21 Что называется синапсом?
а) отросток нейрона                                           б) контакт между нейтронами

в) нервные узлы                                                 г) нервные сплетения

А22 Нарушение дыхания связано с функцией:

а) мозжечка                                                        б) больших полушарий

в) моста                                                               г) продолговатостью мозга

А23 Трехкамерное сердце:

а) медведя                                                           б) голубя

в) карпа                                                               г) жабы

А24 Окончательное переваривание крупных и растительных частиц пищи происходит:

а) в желудке                                                        б) на слизистой кишечника

в) в полости кишечника                                    г) в толстом кишечника

А25 Синтез новых белков клетки происходит в: 

а) хромосомах                                                    б) рибосомах 

в) митохондриях                                                г) ядре

Часть 2

Задания с выбором нескольких правильных ответов.

В1. Из приведенного списка выберите признаки, по которым можно определить класс растения (однодольные или двудольные):

а) строение почки                                                б) срок жизни

в) тип жилкования                                               г) строение семян

д) сложность строения листа                              е) тип корневой системы

В2. Выберите способы, которыми могут размножаться грибы:

а) гифами                                                              б) спорами

в) черенками                                                         г) семенами

д) половым путем                                                 е) прививками

В3. Установите соответствие между процессами, происходящими при дыхании и фотосинтезе, и их характеристиками: 

	Процессы 
	Характеристики процессов

	1. дыхание

2. фотосинтез
	а) кислород выделяется 

б) органические вещества расходуются

в) энергия накапливается 

г) кислород поглощается 

д) происходит почти у всех организмов

е) происходит только у растений и некоторых бактерий


В4. Выберите особенности строения, относящиеся только к земноводным (в отличие от рыб):

а) органы дыхания представлены легкими и кожей    б) сердце двухкамерное

в) один круг кровообращения                                        г) головной мозг разделен 5 отделов

д) сердце трехкамерное                                                  е) два круга кровообращения

В5. Установите соответствие между названиями желез внутренней секреции и их функциями:

	функции 
	железы

	а) секреция половых гормонов

б) контроль деятельности желез внутренней секреции

в) регуляция обмена солей и углеводов

г) секреция гормона роста

д) секреция адреналина

е) секреция норадреналина
	1) гипофиз

2) надпочечники


Ответы 9 класс
	Вариант 1
	Вариант 2

	1г
	1а

	2в
	2б

	3а
	3б

	4а
	4а

	5б
	5г

	6г
	6в

	7г
	7г

	8а
	8а

	9а
	9г

	10а
	10г

	11в
	11в

	12а
	12б

	13в
	13в

	14а
	14г

	15а
	15в

	16а
	16г

	17б
	17г

	18в
	18а

	19а
	19в

	20а
	20в

	21г
	21б

	22б
	22г

	23г
	23г

	24в
	24б

	25а
	25б


Часть 2

Вариант 1
В1 – а, б, е

В2 – а, г, е

В3 – в, г, е

В4 – 1) а, б, в

   2) г, д, е

В5 – 1) б, г, е

         2) а, в, д

Вариант 2

В1 – в, г, е

В2 – а, б, д

В3 – 1) б, г, д

   2) а, в, е

В4 – а, г, е

В5 -  1) а, б, г

         2) в, д, е

Тест по теме: «Система опоры и движения»


Часть А 
А1. В скелете человека выделяют отделы 
1) скелет туловища и скелет черепа 2) скелет туловища и скелет конечностей 
3) скелет туловища, скелет черепа и скелет конечностей 
4) скелет туловища, черепа, грудной клетки, поясов конечностей 
А2. К костям лицевой части черепа относятся 
1) теменные 2) скуловые 3) височные 4) лобная 
АЗ. К непарным костям черепа относится кость 
1) лобная и затылочная 2) только лобная 3) только затылочная 4) затылочная и височная 
А4. Скелет туловища образован 
1) позвоночником 2) грудной клеткой 3) позвоночником и грудной клеткой 
4) позвоночником, грудной клеткой и поясами конечностей 
А5. Шейный отдел позвоночника 
1) имеет заметный изгиб назад 2) имеет заметный изгиб вперед 
З) не имеет заметного изгиба 4) не имеет изгиба вообще 
Аб. Сросшиеся между собой позвонки имеются в отделах 
1) шейном 2) грудном 3) поясничном и крестцовом 4) крестцовом и копчиковым 
А7. Из названных костей в состав грудной клетки входит 
1) лопатка 2) ключица 3) грудина 4) последний шейный позвонок 

А8. В состав плечевого пояса входят 
1) только ключица 2) только лопатки 3) ключицы и лопатки 4) ключицы, лопатки и грудина 
А9. К костям свободной передней конечности относится 
1) лопатка 2) локтевая 3) плечевая 4) ключица 
А1О.В скелет кисти входят кости 
1) плюсны 2) предплюсны 3) пясти 4) предплечья 
А11.Больюая берцовая кость входит в скелет 
1) плеча 2) бедра 3) голени 4) предплечья 
А 13. Костеобразующие клетки, или остеобласты, имеются в 
1) наружном слое надкостницы 2) внутреннем слое надкостницы 3) костном веществе кости 
4) суставных поверхностях костей 
А14.Рост трубчатой кости в длину происходит за счет 
1) деления клеток внутреннего слоя надкостницы 2) деления клеток наружного слоя надкостницы 
3) образования пластин в губчатом веществе 
4) замещения костной тканью хрящевых прослоек, имеющихся вблизи концов костей
А 15. В трубчатых костях губчатое вещество 
1) отсутствует 2) заполняет концы костей 
3) в виде тонких пластинок располагается под костным веществом 
4) представлено островками между надкостницей и костным веществом 
А1б.К трубчатым костям относятся 
Г) скуловая 2) грудина 
3) пяточная 4) большая берцовая 
А17.К плоским костям относятся 
1) грудина 2) плечевая 3) фаланги пальцев 4) малая берцовая 
А 18. Неподвижное соединение позвонков копчика костей достигается 1) срастанием 2) образованием швов 3) изменением формы 
4) образованием соединительных связок 
А1 9. Полуподвижное соединение костей достигается образованием 
1) швов 2) суставов 3) хрящевых прокладок 4) плотного костного вещества 
А20.В суставной сумке сустава находится 
1) эпителиальная ткань 2) тканевая жидкость 
3) соединительно-тканные волокна 4) суставная полость

   А2 1. В теле человека самым крупным является сустав 
1) плечевой 2) коленный 
2) тазобедренный 3) голеностопный 
А22.Сколиозом называют искривление позвоночника, направленное 
1) вперед 2) назад 3) в правую сторону 4) в любую боковую сторону 
А23.Сухожилия, при помощи которых мышцы соединяются с костями, образован тканью 
1) гладкой мьшiечной 2) хрящевой 3) поперечнополосатой мышечной 4) плотной соединительной

 А24.Сила скелетных мышц с продольным расположением мышечных волокон зависит от их 
1) толщины 2) длины 3) прочности сухожилий 4) растяжимости соединителЬно-тканного футляра 
А25 движения скелетной мышцы произвольны вследствие того, что регуляция их сокращения связана с 
1) спинным мозгом 2) большими полушариями головного мозга 
3) симпатической нервной системой 4) парасимпатической нервной системой 
А26.В развитии утомления работающих МЫШЦ ведущую роль играет 
1) истощение в них запаса АТФ 2) эмоциональное состояние человека 
3) нарастание усталости самих МЫШЦ при их работе 
4) изменение в состоянии двигательных нервных центров 
А27.Жевательные мышцы нижнюю челюсть 
1) только поднимают 2) только опускают 3) двигают только из стороны в сторону 4) двигают в разных направлениях 
А28.К мышцам, не имеющим связи с суставами, относятся мышцы 
1) глотки 2) стопы 3) кисти 4) предплечья 
А29. К мышцам, не связанным с костями, относятся мышцы 
1) глаз и рта 2) мимические 3) жевательные 4) ягодичные 
АЗО. К мышцам-сгибателям относится 
1) диафрагма 2) двуглавая мышца плеча 3) трехглавая мышца плеча 4) любая из мышц шеи 


